

УДК 025.17(510)

DOI: 10.17150/2587-7445.2020.4(2).176-183

Новые идеи в формировании особых фондов местных библиотек в Китае

**Лю Бо**

Хэйлунцзянский университет,
Харбин, Китай

Дата поступления:

19.04.2020

Дата принятия к печати:

20.06.2020

Дата онлайн-размещения:

30.06.2020

Аннотация. Местные библиотеки, постоянно пополняя уникальные библиографические ресурсы, формируют особые тематические фонды. Создание особых тематических фондов может не только эффективно повышать конкурентоспособность библиотеки, помогать созданию и развитию местного производства, процессу образования и научных исследований, но и более эффективно содействовать местному социально-экономическому развитию. Автор изучил и проанализировал значение, содержание, принципы и текущую ситуацию процесса формирования и развития особых тематических фондов местных библиотек, а также выдвинул некоторые идеи и предложения для решения соответствующих проблем, возникающих в процессе формирования подобных фондов.

Ключевые слова. Местные библиотеки, особый фонд, новые идеи.

中国地方图书馆特色馆藏建设新思路

刘波

黑龙江大学,
哈尔滨, 中国

结稿日期: 2020年4月19日

出版日期: 2020年6月20日

网上出版日期: 2020年6月30日

摘要. 地方图书馆会在不断的补充独具特色的文献资源, 被称为图书馆特色馆藏。特色馆藏建设, 不仅可以有效提高图书馆竞争实力, 推动地方产学研建设, 更好的促进地方社会经济发展。对地方图书馆特色馆藏建设的意义、内容、原则及发展现状进行了研究分析, 并对其建设过程中存在的相关问题提出了一些思路建议。

关键词. 地方图书馆 特色馆藏 新思路。

New ideas in the Development of Special Collections of Local Libraries in China

Liu Bo

Heilongjiang University,
Harbin, China

Abstract. Local libraries, which continually supplement unique bibliographic resources, form special thematic collections. The creation of special thematic collections can not only effectively enhance the competitiveness of the library, help the creation and development of local production, the process of education and research, but also contribute more

Received: April 19 2020

Accepted: June 20 2020

Available online: June 30 2020

effectively to local socio-economic development. The author has studied and analysed the meaning, content, principles and current situation of the process of the formation and development of special thematic collections of local libraries, and has put forward some ideas and suggestions to address the relevant problems while establishing such collections.

Key words. Local libraries, special collections, new ideas.

I. Значение формирования особых фондов местных библиотек

В местных библиотеках создание особых тематических фондов является важной задачей. Их дальнейшее развитие позволяет не только выявить уникальные преимущества самой библиотеки, но и обеспечить поддержку региональной власти и научно-производственных объединений по приоритетным учебным дисциплинам, направлениям научных исследований и особым специальностям. К тому же, они могут эффективно служить местному социально-экономическому развитию. Рассмотрим, чему же конкретно способствует формирование в местных библиотеках особых фондов.

1. Способствует демонстрации конкурентного преимущества библиотеки

Показателем авторитета и конкурентоспособности любой библиотеки являются ее особые фонды. Их ресурсы не только во всей полноте раскрывают преимущества библиотеки, но и делают информационное обслуживание еще более удобным для посетителей. Если библиотека будет ориентироваться в создании фондов на принцип «у меня есть то, чего нет у других; у других есть, а у меня еще лучше», то другие библиотеки не смогут конкурировать с ней по уровню развития и занимаемого общественного положения.

2. Способствует созданию и развитию местной промышленности, повышению уровня образования и исследованиям местного самоуправления

Для привлечения читателей высокого интеллектуального уровня и демонстрации своего потенциала, многие библиотеки часто стараются активно развивать свою ключевую дисциплину. В последние годы библиотеки постоянно

расширяют масштабы своей деятельности, соответственно отмечается и рост читателей, однако рост ее «внутреннего содержания» еще недостаточен для полного удовлетворения читательской аудитории. Библиотеки в борьбе за качественных читателей направляют все свои усилия на разработку и развитие своей ключевой дисциплины. Тем не менее, что касается их внутреннего содержания, будь то создание ключевой дисциплины, повышение качества ее разработки или расширение научно-исследовательского потенциала, и то, и другое неразрывно связано с поддержкой академических информационных ресурсов библиотеки в необходимом объеме. Библиотеки должны приложить все усилия для создания особых тематических фондов, стремиться в полной мере использовать функции региональных информационных центров и, в конечном счете, оказывать поддержку производству, образованию и исследованиям местного самоуправления.

3. Способствует продвижению местного социально-экономического развития

Местонахождение библиотеки неизбежно оказывает влияние на местное социально-экономическое развитие. Процесс формирования особых фондов зачастую взаимосвязан с научными дисциплинами и профессиональной направленностью библиотеки, местной историей и культурой, а также специальными отраслями производства. Разработкой особых фондов можно не только в полной мере развивать и использовать местные историко-культурные ресурсы, но и обеспечить информационную поддержку местным специальным отраслям производства и, в конечном итоге, в целом содействовать социально-экономическому развитию данного региона.

II. Принцип формирования и подбор содержания особых фондов библиотек

В любой библиотеке, независимо от ее типа и вида и ее положения в структуре местного самоуправления, содержание ресурсов особых фондов, как правило, включает три аспекта: это, с одной стороны, местные историко-культурные ресурсы, с другой стороны — преимущества и особенности местной промышленности и, в то же время, эти аспекты в некоторой степени затрагивают и ключевые дисциплины местного самоуправления и особенности подготовки необходимых специалистов. При выборе содержания особых фондов, особо должно быть обращено внимание на присваивание им специальных символов. Нужно не только показать их научный или прикладной характер, но и отразить их местные особенности.

1. Специальные научные отраслевые ресурсы

Одной из важных обязанностей библиотеки является обслуживание местной промышленности, научных кругов и научных исследований. При формировании особых фондов библиотекам следует уделять особое внимание сбору, систематизации и освоению специальных научных отраслевых информационных ресурсов. При выборе содержания необходимо заострить внимание на конкретной научной дисциплине, делать акцент на сборе отражающих ее передовые тенденции развития соответствующих авторитетных книг, журналов, материалов конференций и аудиовизуальных электронных ресурсов. При сборе специальных научных отраслевых ресурсов следует руководствоваться следующими тремя пунктами: во-первых, обязательно собирать отраслевые авторитетные труды отечественных и зарубежных авторов; во-вторых, необходимо собирать соответствующие репрезентативные отраслевые (специализированные) труды; в-третьих, необходимо из всего объема информации выделять основные работы по каждому этапу исследований.

2. Местная литература

Что может входить в понятие «местная литература»? Обычно под ней подразумеваются выдающиеся достижения в области научных

исследований, проводимых региональными научными организациями. Контент обычно включает: монографии, учебные материалы, методические пособия, научные труды и публикации. Туда же могут быть включены и местные исторические материалы, соответствующие национальные и региональные программы обучения и научных исследований. В то же время в собрание могут быть включены и доклады экспертов и известных представителей общественности, а также научные данные.

3. Местная специализированная литература

Что же такое местная «специализированная» литература? Обычно под ней подразумеваются литературные источники, получившие известность и освещающие происходящее в данной местности. В фонд, главным образом, входят три вида письменных источников: об этнографических, социальных и природных явлениях (объектах) данной местности. Важны также и имевшие хождение с давних времен местные печатные издания, как то, местные хроники, литературные произведения известных авторов прошлого, родословные книги и др. Вместе с тем, должно быть уделено внимание и некоторой «серой литературе» (кроме частных изданий), которая включает сведения о местной продукции, технические архивы, документации предприятий, правительственные документы и т.д.

4. Специальная база данных

Что такое специальная база данных? Под этим обычно подразумеваются тематические библиотечные фонды (включают определенный объем данных), в основном, для поддержки развития местных особых отраслей хозяйства. Рассмотрим данный вопрос на примере библиотеки провинции Чжэцзян. В данной библиотеке сформирована база данных уникальных цифровых библиографических ресурсов фармацевтического производства и маркетинга. Совместно с местными фармацевтическими компаниями библиотека имеет возможность с помощью информации лучшим образом обеспечивать удовлетворение жизненных потребностей местного населения и предоставлять местным фармацевтическим компаниям новейшую информацию

о производстве и маркетинге в стране и мире. Можно сказать, что с помощью созданной специальной базы данных можно подробно рассмотреть производственную цепочку данной сферы промышленности. Правительство, научно-исследовательские институты и участвующие в данном производстве предприятия могут совместно использовать все виды отраслевой информации, поддерживать друг друга, помогать друг другу в развитии и по-настоящему реализовать модель «три в одном» — «образование + исследования + производство».

III. Критерии формирования особых фондов местных библиотек

1. Критерий систематизации

Вся деятельность по систематизации библиотечного ресурса с точки зрения особенностей библиотечных фондов неразрывно связана с точностью систематизации. В процессе формирования библиотечного фонда для удобства поиска и дифференциации материалов в библиотечной системе их распределяют по темам и отраслям знаний. Критерий систематизации требует, чтобы при формировании библиотечных ресурсов должное внимание уделялось содержанию ресурсов и типу документов, что обеспечивает систематизацию и того, и другого. Главная цель заключается в том, чтобы роль академической теории, которую в полной мере могут отражать различные литературные ресурсы библиотеки, постепенно внедряясь в процесс легкого доступа и анализа пользователем библиотечных ресурсов, играла направляющую и просветительскую роль. Например, библиотека собирает труды некоего ученого и для того, чтобы собрать как можно более полную коллекцию соответствующих материалов, она включает в фонд некоторые рукописи, сборники, письма, или максимально полно собирает всевозможные статьи и материалы, содержащие идеи и теории данного автора, тем самым обеспечивая полноту фонда и воплощая критерий систематизации.

2. Критерий индивидуализации

Индивидуализация с точки зрения особенностей изучения библиотечных ресурсов означает, что на ранней стадии внесения ресурсов в определенный фонд библиотеки сначала

проводится анализ характерных черт различных материалов, литературных памятников. Материалы с характерными общими чертами отбираются для фонда библиотеки. Что касается фондов местных библиотек, индивидуализация имеет следующие два аспекта: первый — содержание и форма объединяемых материалов, второй — необходимый объем. Предпосылкой для определения содержания и формы специализированных материалов являются местные особенности, в том числе, особые профессии (специальности) региона, особенности производимой продукции, особенности расположения вузов и т.д. При выборе содержания и формы особого фонда, исходя из территориальных особенностей места, подробно анализируются местная культура, история, наука, письменность и другие особенности, и только руководствуясь подобным подходом, постепенно отбираются материалы с уникальным содержанием. Кроме того, также исходя из принципа индивидуализации, организуется производство или покупка соответствующих приборов и инструментов. Индивидуализация необходимого объема материалов также включает два аспекта — целое и отдельные специфические части.

В общих чертах можно сказать, что, в основном, формирование фондов материалов местных библиотек основывается на удовлетворении потребности читателя и в чтении, и в поиске информации, и на этой основе происходит повышение уровня индивидуализации фондов. Так, при формировании фондов, формируются и отличия, позволяющие библиотеке выделиться среди других.

IV. Текущая ситуация развития особых библиотечных фондов Китая

На фоне новой эры все больше и больше библиотек начинают создавать особые фонды. По сравнению с прошлым, они получили большую автономию и вместе с тем более жесткую конкуренцию. Традиционные библиотеки не имеют профессиональных особенностей и особой глубины, поэтому их читателям трудно удовлетворить свои потребности в чтении. С целью изменения этой ситуации, многие библиотеки начали разрабатывать особые библиотечные фонды. В некоторых

крупных городских библиотеках, помимо книг и периодических изданий на бумажных носителях, на официальном веб-сайте библиотеки появились рубрики, посвященные особым фондам литературных материалов.

В целом, хотя и было проведено много работ по созданию и развитию особых библиотечных фондов, достигнутый прогресс все еще ограничен, а прогресс еще недостаточно зрелый, поэтому отсутствие профессиональных специализированных особых библиотечных фондов не может удовлетворить потребности читателей.

V. Существующие проблемы в процессе создания особых библиотечных фондов

1. Нехватка у библиотек средств на создание особых фондов

Большая часть средств на строительство библиотечных фондов поступает от местного правительства, которое напрямую связано с государственными инвестициями. В соответствии с особенностями экономического развития Китая, некоторые крупные и средние города уделяют больше внимания строительству библиотечных фондов, а также получают финансовую поддержку на национальном уровне. Создание фондов некоторых иностранных библиотек также находится на высоком уровне, который намного выше, чем у обычных городских библиотек в Китае. Отсутствие капитальных вложений ограничивает создание библиотечного фонда и препятствует приобретению различных ресурсов в процессе создания. Согласно методу создания фондов, в большинстве городских библиотек, вложение средств более склонно к приобретению книг, а доля средств на создание особых фондов уменьшается, и иногда даже бывает трудно получить оставшиеся средства для поддержки создания подобного особого фонда. Поэтому в некоторых городах создание библиотечного фонда присутствует только на бумаге. Создание особого фонда может стать лишь лозунгом, не получив достаточно эффективную финансовую поддержку, тем самым существенно замедляя либо сводя на нет реализацию создания особого библиотечного фонда

2. Недостаточное научное планирование в создании особых фондов

Некоторые города в процессе строительства особых библиотечных фондов выполняют недостаточное планирование средств, имеют недостаточное научное финансирование бюджета, его использования и интеграции. Отсутствует планирование использования средств, что не позволяет составить подробный план использования финансовых средств, что в свою очередь приводит к неясности направления создания особых библиотечных фондов и возникновению явления слепой реализации процесса. В ходе реализации процесса иногда появляются дисциплинарные и культурные особенности, которые не соответствуют местным. Предполагаемые ожидания и процесс реализации, встречаясь с разного рода препятствиями, разительно отличаются друг от друга, что не помогает осуществлению создания, желаемого особого библиотечного фонда. Например, в некоторых городах процесс создания особого библиотечного фонда начинается сразу же после выполнения простого планирования капитала, реализацию которого, столкнувшись с невозможностью преодоления трудностей, а, соответственно, невозможностью достичь ожидаемого эффекта, приходится прерывать, что приводит к растрате капитала и делает невозможным создание особого библиотечного фонда. Другим примером является то, что некоторые города не имеют четкого понимания о предмете особого библиотечного фонда и переоценивают всю его особенность или уникальный смысл, что при осуществлении планирования капитала приводит к перерасходу средств и также не может реализовать первоначальную идею создания особого библиотечного фонда.

3. Недостаток профессионального управления в работе по созданию особого фонда библиотеки

Еще в прошлом веке во многих европейских и американских странах для того, чтобы хорошо выполнять работу по созданию особых фондов, библиотеки приглашали на работу специальных управляющих особыми фондами библиотек. По сравнению с европейскими и американскими странами Китай

отстает в этом отношении, уделяя меньше внимания созданию особых фондов. В настоящее время во многих городах Китая нет специального лица или специальной должности, отвечающей за особый фонд библиотеки. Как правило, данные должностные обязанности выполняют другие сотрудники библиотеки. А некоторые городские библиотеки никогда даже и не занимались созданием особых фондов.

4. Недостаточное распространение информации среди общественности

В европейских и американских странах многие известные университеты занимаются распространением информации среди общественности с целью расширения своего влияния. Благодаря социальному общению, особые фонды их библиотек часто от всех слоев общества получают много подарков и помощи. В Китае многие города не осведомлены о возможностях распространения информации среди общественности и не знают, как добиться социальной поддержки для создания своих особых фондов с помощью социального влияния.

VI. Предложения местным библиотекам по созданию особых фондов

1. Обеспечение средств на создание особых фондов

В настоящее время в эпоху знаний скорость обновления знаний очень высока, каждый день публикуется большое количество литературных материалов. Размеры собственных средств библиотеки на приобретение материалов сильно ограничены, что делает невозможным собрание всей литературы. Это требует от библиотеки в соответствии с ее конкретной ситуацией приобретения базовых литературных материалов для особого фонда, обеспечивая при этом основные средства на его создание и по крайней мере таким образом обеспечить основные свои потребности в производстве, образовании и исследованиях. Кроме того, библиотека также должна сделать хорошую работу по распространению информации среди общественности, чтобы получить поддержку социального капитала, получить средства из максимально возможного количества

источником, чтобы сделать хорошую работу по созданию особого фонда библиотеки.

2. Научное планирование в создании особого фонда

Определить создание особого фонда библиотеки в качестве цели развития, внедрить разумное планирование и стандартизированное управление создаваемым особым фондом следующими представленными способами: первый, установить подробные цели создания особого библиотечного фонда, разделить эти цели на три этапа: краткосрочный, среднесрочный и долгосрочный в качестве общего или поэтапного планирования. В соответствии с конечной целью и ситуацией научно-исследовательского учреждения, планирование каждого этапа должно быть детальным и конкретным. Второй, в рамках управления библиотекой и создания фонда, формирование особенностей местной библиотеки является направлением, охватывающим тему литературы, местную культуру, местные особенности научно-исследовательских учреждений и т.д., также устанавливаются рамки реализации в условиях местных возможностей. Третий, начиная с общего планирования, необходимо интегрировать ресурсы создания особого фонда библиотеки, включая кадры, фонды, технологии и т.д., улучшить контроль и обратную связь, а также повышать эффективность строительства. Кроме того, поддержка и руководство основными политиками являются поддержкой и гарантией создания особого фонда местной библиотеки. Используя политику в качестве направления, характерная конструкция планируется с целью обеспечения устойчивого и эффективного управления в процессе реализации создания особого фонда.

3. Создание команды сотрудников библиотеки

Библиотека для поддержки создания особого фонда должна воспитать команду высококвалифицированных библиотекарей с сильным чувством ответственности. Библиотека должна часто организовывать обучение и повышение квалификации своих библиотекарей. Помимо того, что они должны быть опытными в управлении библиотечными информационными

ресурсами, они также должны брать на себя инициативу обучения, постоянно повышать свой собственный уровень и осваивать самые передовые знания в сфере управления особым фондом библиотеки. Конечно, чтобы еще больше улучшить качество создаваемых ею особых фондов, библиотека должна также направить своих сотрудников для участия в дальнейшем обучении и повышении квалификации, развить их способность к овладению и интерпретации, совершенствовать свои навыки работы с компьютером и иностранными языками и в целом улучшать их всестороннюю эрудированность.

4. Разработка особенных услуг для особого фонда

Традиционная библиотека не обладает профессиональными особенностями, а ее специализированной глубины недостаточно. По отношению к читателям ей трудно удовлетворить их потребности в чтении. В настоящее время спрос читателей на информационные ресурсы более индивидуален и обладает своими характеристиками. Библиотека должна изменить свое мышление, изменить старый режим работы, изменить свою пассивность в активность, активно продвигать особый фонд библиотеки и приглашать читателей к участию во взаимодействии. Кроме того, библиотека, также может, опираясь на особый фонд для удовлетворения индивидуальных потребностей различных групп читателей разработать специальные услуги. Например, на своем официальном веб-сайте библиотека

может открывать разделы для представления особых ресурсов своего фонда. Помимо этого, читатели могут быть приглашены для последовательного чтения книг с последующей публикацией комментариев. Некоторые читатели интересуются местными хрониками. Библиотека может в сотрудничестве с Управлением по туризму открывать туристические маршруты, чтобы читатели могли по достоинству оценить изящество и манеры прошлых эпох. Библиотека должна в полной мере использовать программу обмена сообщениями WeChat, микроблог Weibo и другие сетевые платформы, чтобы продвигать динамическое обслуживание своих особых ресурсов и полностью развивать свой особый фонд.

Заключение

Создание особого фонда не только может стать визитной карточкой библиотеки, повысить конкурентоспособность, но и способствовать развитию местного производства, обучения и исследований, укрепить подготовку кадров и служить местному социально-экономическому развитию. Местные библиотеки должны придавать большое значение созданию особых фондов, укреплять осознание характеристик, осуществлять научное планирование, обеспечивать средства на создание, уделять внимание воспитанию сотрудников библиотеки и развивать особые услуги. Только таким образом можно в целом способствовать созданию особого фонда местной библиотеки.

Список использованной литературы

1. Доу Цзиньпин. Прикладное мнение о создании особого фонда библиотеки / Доу Цзиньпин // *The Farmers Consultant*.— 2019.— № 11.— С. 255.
2. Чжао Лэй. Новые идеи создания особого библиотечного фонда. На примере библиотеки Сианьского университета строительства и архитектуры / Чжао Лэй // *Inner Mongolia Science Technology & Economy*.— 2018.— № 10.— С. 156–158.
3. Ян Юаньли. Краткий анализ создания особого фонда библиотеки. На примере библиотеки Хуахан / Ян Юаньли, Чжао Сюй, Сюй Цзяньсинь // *Inner Mongolia Science Technology & Economy*.— 2018.— № 7.— С. 145–146.
4. Ли Юэ. О стратегическом планировании создания особого фонда библиотеки / Юэ Ли // *Science & Technology Vision*.— 2018.— № 4.— С. 52–53.
5. Цзян Сяохуэй. Рассмотрение вопроса о создании особого библиотечного фонда / Цзян Сяохуэй // *The South Journal*.— 2017.— № 3.— С. 66–67.

6. Чжу Цзыян. Текущее состояния и контрмеры в создании особого фонда в библиотеках / Чжу Цзыян, Дун Мэйсян // *Jiangsu Science & Technology Information*.— 2016.— № 14.— С. 27–29.
7. Чжао Мин. Изучение способов создания особого фонда в местной библиотеке / Чжао Мин // *Agriculture Network Information*.— 2015.— № 12.— С. 96–98.
8. Цзинь Сяожун. О создании особых фондов в местных библиотеках в районах проживания национальных меньшинств / Цзинь Сяожун // *Ability and Wisdom*.— 2015.— № 7.— С. 208.

References

1. Dow Jinping. Applied Opinion on the Creation of a Special Library Fund. The Farmers Consultant, 2019, no. 11, pp. 255–255.
2. Zhao Lei. New Ideas for Creating a Special Library Fund. On the Example of the Library of Xi'an University of Construction and Architecture. Inner Mongolia Science Technology & Economy, 2018, no. 10, pp. 156–158.
3. Yang Yuan Li, Zhao Xu, Xu Jianxin. A Brief Analysis of the Creation of a Special Library Fund. Using the Example of the Huahang Library. Inner Mongolia Science Technology & Economy, 2018, no. 7, pp. 145–146.
4. Li Yue. On strategic planning for the Creation of a Special Library Fund. Science & Technology Vision, 2018, no. 4, pp. 52–53.
5. Jiang Xiaohui. Consideration of the Establishment of a Special Library Fund. The South Journal, 2017, no. 3, pp. 66–67.
6. Zhu Ziyang, Dong Meixiang. Current Status and Countermeasures in Creating a Special Fund in Libraries. Jiangsu Science & Technology Information, 2016, no. 14, pp. 27–29.
7. Zhao Ming. Learning how to Create a Special Fund in a Local Library. Agriculture Network Information, 2015, no. 12, pp. 96–98.
8. Jin Xiaozhong. On the Creation of Special Collections in Local Libraries in Areas where National Minorities Live. Ability and Wisdom, 2015, no. 7, pp. 208–208.

Информация об авторе

Лю Бо — научный сотрудник, Институт России, Академия общественных наук провинции Хэйлунцзян, Хэйлунцзян, КНР, e-mail: 1296547601@qq.com

有关作者的信息

刘波 — 黑龙江省社会科学院俄罗斯研究所研究员, 中国黑龙江省, 邮箱: 1296547601@qq.com

Author

Liu Bo — Researcher, Institute of Russia, Academy of Social Sciences of Heilongjiang, Heilongjiang, China, e-mail: 1296547601@qq.com

Для цитирования

Лю Бо. Новые идеи в формировании особых фондов местных библиотек в Китае / Бо Лю.— DOI: 10.17150/2587-7445.2020.4(2).176-183 // Российско-китайские исследования.— 2020.— Т. 4, № 2.— С. 176–183.

For citation

Liu Bo. New ideas in the Development of Special Collections of Local Libraries in China. *Rossiisko-Kitaiskie Issledovaniya = Russian and Chinese Studies*, 2020, vol. 4, no. 2, pp. 176–183. DOI: 10.17150/2587-7445.2020.4(2).176-183. (In Russian).